
Цитирање: Илић П, Пржуљ Н, Ерић О, 
Нешковић Маркић Д (2024) Кружна 
економија и њен утицај на смањење 
загађења и одрживи развој животне 
средине. У: Илић П, Пржуљ Н (уредници) 
Кружна економија. Академија наука и 
умјетности Републике Српске, Бања Лука, 
Монографија LX:1‒30 

Cite as: Pržulj N, Ilić P, Erić O, Nešković 
Markić D (2024) Circular Economy: 
Implications for Pollution Reduction and 
Environmental Sustainability. In: Ilić P, Pržulj 
N (eds) Circular Economy. Academy of 
Sciences and Arts of the Republic of Srpska, 
Banja Luka, Monograph LX:1–30 

1 

Кружна економија и њен утицај на смањење загађења и 
одрживи развој животне средине

Предраг Илић, Ново Пржуљ, Огњен Ерић, Драгана Нешковић Маркић 

Сажетак: Усљед све израженијих климатских промјена и интензивираног 
антропогеног утицаја на животну средину, с једне стране, те глобалног 
економског раста и експлоатације оскудних природних ресурса, са друге, 
намеће се потреба за откривањем компромисног рјешења које би 
обезбиједило дугорочан, односно одржив економски развој. Као једно од 
оптималних могућности у том контексту се намеће развојни приступ 
кружне економије. То је одрживи одговор на еколошке изазове, 
промовишући принципе као што су: смањење отпада, поновна употреба и 
рециклажа. Кружна економија налази своју примјену у бројним секторима 
економске активности, као нпр. индустрији, пољопривреди, енергетици, 
управљању водним ресурсима и др. Имплементација кружне економије 
укључује задовољавање основна четири економска принципа (4Е): 
економичност, ефикасност, ефективност и, најновији, еколошки принцип. 
Реализација основних принципа кружне економије укључује различите 
технике којима се врши трансформација управљања природним 
ресурсима, тј. максимизирање искористивости расположивих материјала 
уз минимизирање производње отпада.  
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У том контексту посебну улогу имају и технолошке иновације које 
појачавају развој кружних економских процеса. Дакле, нове технологије су 
предуслов за повећање економске ефикасности уз истовремено смањење 
еколошког отиска у цјелокупној друштвеној заједници. Кроз примјере из 
свијета, поглавље илуструје конкретне случајеве гдје је кружна економија 
већ имала видљив утицај на смањење локалних загађења, као што су: 
смањење емисије гасова стаклене баште, управљање индустријским и 
пољопривредним отпадом, очување водних токова и земљишта, као и 
заштита ваздуха. Разматрају се и изазови и потенцијална рјешења у 
имплементацији кружних стратегија на овим просторима. Осим тога, 
анализирана је улога међународне сарадње и развој политичких оквира који 
фаворизују ширење и адопцију кружних иницијатива. Дискусија се базира на 
изради свеобухватних стратегија које повезују различите друштвене 
актере, те стварају ефикасан систем дугорочне одрживости и 
социоекономске стабилности. Све наведено имплицира да је кружна 
економија кључни алат за постизање дугорочно одрживог развоја, чија се 
активна примјена супротставља климатским промјенама и штити 
планету за будуће генерације. 

Кључне ријечи:  кружна економија, одржив економски развој, загађење, 
заштита, животна средина 

1.1.  Увод

Тема кружне (циркуларне) економије заузима значајно мјесто у контексту 
превазилажења проблема климатских промјена, те смањења загађења 
ваздуха, земљишта, воде и заштите биодиверзитета (Hailemariam and Erdiaw‐
Kwasie 2023). Кружна економија игра кључну улогу у заштити животне средине 
и остваривању одрживог развоја, нудећи алтернативу традиционалном, 
линеарном моделу економије који се ослања на принцип „узми, направи, 
одбаци“ (Nešković Markić i sar. 2021). Овај приступ тежи максимизацији 
употребе ресурса кроз рециклирање, поновну употребу и смањење отпада, 
чиме доприноси смањењу загађења и очувању природних ресурса (Castro et 
al. 2022). Примјеном кружне економије не само да се утиче на ефикасност и 
ефективност употребе ресурса, већ се и промовишу иновације и одрживи 
пословни модели који могу довести до значајних еколошких и 
социоекономских користи (Kazakova and Lee 2022). Прелазак на кружну 
економију сматра се кључним кораком ка смањењу емисија гасова стаклене 
баште и остваривању циљева одрживог развоја. Интеграција одрживости у 
кружну економију пружа дугорочну визију за постизање циљева одрживог 
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развоја Уједињених нација, подстичући развој одрживих и мјерљивих утицаја 
у пословним моделима кружне економије (CEBM) (Awan and Sroufe 2022). С 
друге стране, одрживост и производни животни циклус у контексту кружне 
економије истичу могућност продужења животног вијека производа и 
сировина кроз концепт кружне економије (Aleksić et al. 2023). 

С обзиром на увећану глобалну свијест о потреби за акцијама усмјереним на 
ублажавање климатских промјена, кружна економија нуди нове могућности 
за постизање нето нулте емисије до 2050. године (Chen 2022). Потписивањем 
Париског споразума, велики број земаља је направио планове за смањење 
емисије гасова стаклене баште и постизање циља нулте нето емисије до 2050. 
године, са крајњим циљем успоравања глобалног загријавања (Hailemariam 
and Erdiaw‐Kwasie 2023). Постизање циља нулте нето емисије подразумијева 
смањење емисија штетних гасова колико год је то могуће, као и балансирање 
свих преосталих, уклањањем еквивалентне количине (Европски савјет и 
Савјет Европске уније 2024). Улога обновљивих извора енергије и кружних 
стратегија у остваривању климатске неутралности постаје све значајнија 
(Staszewski 2023; Поповић и Ерић 2021). У контексту земаља Залива (GCC – 
Gulf Cooperation Council земље), трансформација ка зеленој и кружној 
економији убрзава индустријализацију и урбанизацију, доприносећи 
смањењу CO2 емисија кроз већу отвореност трговине (Mahmood 2022, Еrić еt 
аl. 2023). Ипак, истраживања показују да су практичне имплементације 
кружне економије и даље ограничене, иако постоје значајни потенцијали за 
транзицију бизниса ка кружним моделима (Tan et al. 2022). Прелазак на 
кружну економију захтијева активно учешће компанија у одрживим праксама 
и иновацијама на пословним моделима. Пословне праксе и иновације у 
оквиру компанија треба да обухвате еколошке и социјалне аспекте. На тај 
начин, купцима се испоручују додатне вриједности производа и услуга, јер 
поред задовољавања њихових потреба, задовољава се еколошки, али и 
екстерни друштвени аспект заштите животне средине (Koval et al. 2022). Осим 
тога, кружна економија, у контексту заштите животне средине, компанијама 
омогућава прелазак на одрживо пословање, смањење отиска угљеника и 
боље управљање ресурсима (Sgroi 2022). Стога, кружна економија је нужна 
стратешка опција за повећање одрживости пословања и заштите животне 
средине (Stoian 2023) и присутна је у свим областима (Сл. 1.1) 

Технолошке иновације у кружној економији могу значајно смањити емисије 
гасова стаклене баште, али и других загађујућих материја, што указује на 
потребу за појачаним мјерама које би промовисале овакве иновације 
(Erdiaw‐Kwasie et al. 2024). Поред тога, кружна економија може да утиче на 
смањење употребе ресурса и емисије у многим областима, као што је 
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грађевински сектор, кроз примјену биобазираних материјала и принципа 
рециклаже и регенерације (Cascione et al. 2022). 

За постизање кружне економије и нето нулте емисије до 2050. године, 
неопходно је промовисати координисане активне јавне политике. 
Примјеном активних политика у том контексту могу се обезбиједити 
потребна финансијска средства, неопходна за иновативне кружне бизнисе и 
технологије (Khalifa et al. 2022; Hailemariam and Erdiaw‐Kwasie 2023). Кружна 
угљенична економија, која укључује технологије за сакупљање и 
складиштење угљеника, представља значајан аспект у имплементацији 
кружних принципа у енергетском сектору, нарочито у земљама богатим 
угљоводоницима (Olabi et al. 2022). 

Сл. 1.1. Веза кружне економије и смањења загађења животне средине
Fig. 1.1. The relationship between circular economy and environmental pollution 

КРУЖНА 
ЕКОНОМИЈА

СМАЊЕЊЕ 
ЕМИСИЈА

• Нулте нето
емисије до 2050.

• Улога обновљивих
извора енергије

УПРАВЉАЊЕ 
ОТПАДОМ

• Поновна употреба
и рециклажа
• Анаеробна

дигестија

ЗАШТИТА ВОДА

• Поновна употреба
отпадних вода

• Технологије за
пречишћавање

ЗАШТИТА 
ЗЕМЉИШТА

• Рударство
• Фиторемедијација

СМАЊЕЊЕ БУКЕ

• Зелени зидови и
кровови

• Одржива
мобилност



Илић П и сар. (2024) Кружна економија и њен утицај... 

5 

С обзиром на изазове који прате кружну економију, посебно у контексту 
пандемије COVID-19, јасно је да кружне стратегије могу служити као одговор 
на ову и сличне глобалне кризе, показујући утицај пандемије на загађење, 
отпад и еколошку отпорност (Kışla et al. 2022, Еrić еt аl. 2021). Кружна 
економија на овај начин, обухватајући бројне економске области, омогућава 
бољу повезаност између различитих економских сектора, остваривање 
одрживог развоја и смањења угљеничног отиска (Retegi et al. 2023). 
Истраживања која су извели Вељковић и Талић (2022) указују на кружну 
економију и њене пословне моделе као начине за смањење ефеката кризе 
COVID-19 на животе људи и економију Републике Србије, и стварање услова 
за опоравак националне економије. На основу доступних информација и 
примјера из Србије, може се закључити да је прелазак на кружну економију 
значајан за регион у смислу смањења утицаја пандемије и промовисања 
одрживог развоја. Такође, овај примјер указује на значај међународне 
солидарности и координисане акције у примјени кружне економије као 
стратегије за климатски неутралну, ресурсно ефикасну и конкурентну 
економију (Вељковић и Талић 2022; Erić et al. 2021).  

Имплементација пословног модела кружне економије ствара значајно веће 
краткорочне трошкове за компаније које их примјењују, али у дугом року 
представља исплативу инвестицију, са посебним акцентом на позитивне 
утицаје и значајне еколошке користи (Sgroi 2022). Кружна економија 
представља нови приступ еколошке одрживости, који промовише 
коришћење обновљивих ресурса, смањење отпада и иновације у погледу 
заштите животне средине.  

У Босни и Херцеговини (БиХ) УНДП БиХ активно ради на промоцији кружне 
економије кроз различите пројекте и програме који теже одрживом развоју 
и смањењу утицаја на климатске промјене. Један од кључних пројеката је 
програм „Зелена транзиција“, који је потписан између Министарства 
енергетике, рударства и индустрије Федерације БиХ и УНДП у БиХ. Овај 
петогодишњи програм укључује стратегије и пројекте за декарбонизацију, 
отпорност на климатске промјене, смањење загађења ваздуха и очување 
животне средине и биодиверзитета, са циљем преласка на друштво и 
економију са нето нула емисија гасова стаклене баште до 2050. године (UNDP 
2024). 

Циљ овог рада (поглавља) јесте да истражи широк спектар аспеката кружне 
економије, укључујући заштиту ваздуха, смањење емисије штетних гасова, 
управљање отпадом, заштиту вода и земљишта, те смањење загађења буком 
и заштиту природе. 



Илић П, Пржуљ Н (уредници) Кружна економија 

6 

1.2.  Заштита ваздуха, климатске промјене и кружна економија 

Проблем загађења ваздуха у Републици Српској и Босни и Херцеговини 
представља један од најзначајнијих еколошких изазова са којима се суочава 
ова земља (Илић и сар. 2023а). Балканске земље генерално имају висок ниво 
загађења ваздуха и смртних случајева везаних за загађење ваздуха уопште у 
Европи. Проблем загађења ваздуха присутан је у великој мјери и у Републици 
Српској (Илић и Јањуш 2008; Ilić et al. 2018, 2018e, 2019, 2020; Илић и 
Максимовић 2021; Radović et al. 2022; Илић и сар. 2023ц). Босна и 
Херцеговина једна је од најзагађенијих земаља у Европи са аспекта присуства 
суспендованих честица, са великим бројем смртних случајева (Илић и 
Максимовић 2021). Налази се међу европским земљама са највећом стопом 
смртности повезане са загађењем ваздуха и најлошијим квалитетом ваздуха. 
Главни узроци су потрошња чврстог горива, саобраћај и слабо развијена или 
спроведена политика смањења загађења ваздуха. Поред тога, град Сарајево 
пати од епизода температурне инверзије у јесењим и зимским мјесецима, 
што одржава загађење ваздуха (Hasanović et al. 2022). Истраживања су 
показала да загађење ваздуха представља значајан узрок смрти у 
индустријски развијеним и развојним земљама, а БиХ је једна од водећих 
земаља по стопи смртности узрокованој загађењем ваздуха и има најлошији 
квалитет урбаног ваздуха у Европи (Cetkovic et al. 2022). Загађење ваздуха је 
најизраженији фактор ризика за животну средину у свијету. Процјене 
Свјетске здравствене организације (СЗО) показују да се око седам милиона 
смртних случајева, углавном од незаразних болести, може приписати 
заједничким ефектима загађења амбијенталне средине и ваздуха у 
домаћинствима. Сличне глобалне процјене загађења ваздуха сугеришу 
између четири милиона и девет милиона смртних случајева годишње и 
стотине милиона изгубљених година здравог живота, са највећим 
оптерећењем болести обично у земљама са ниским и средњим приходима 
(WHO 2021; Илић и сар. 2023б).  

Загађење ваздуха представља озбиљан проблем који проистиче првенствено 
из антропогених извора, као што су индустрија, саобраћај и сагоријевање 
фосилних горива (Huntrieser et al. 2023). Ово аерозагађење значајно утиче на 
квалитет ваздуха, при чему су најзначајнији загађивачи сумпор-диоксид, 
азотни оксиди и честице које деградирају животну средину и угрожавају 
здравље људи (Ђуковић и Бојанић 2000; WHO 2021). У Републици Српској, као 
и глобално, наглашена је потреба за смањењем емисија из антропогених 
извора у сврху заштите ваздуха (Илић 2015; Илић и Максимовић 2021). Поред 
загађења у градовима (Ćirišan et al. 2023), контаминиране индустријске зоне 
представљају значајне изворе загађења ваздуха, укључујући специфичне 
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загађујуће материје као што су олово, хлор и диоксини, које захтијевају 
посебну пажњу и управљање (Gašić et al. 2010; Lammel et al. 2010a, 2010b, 
2011). Изазови повезани са загађењем ваздуха проширили су се и на буку и 
електромагнетно зрачење, као нове форме аерозагађења, указујући на 
комплексност проблема са којим се суочавају савремена друштва (Илић и 
сар. 2012; Popović et al. 2019, 2021; Поповић и Илић, 2023а, 2023б). 

Кружна економија, као алтернативни модел који се заснива на рационалном 
коришћењу ресурса, доводи до смањења емисије гасова и отпада, заштити 
животне средине, што је централни дио Европског зеленог споразума (Erić et 
al. 2024). У том контексту, истраживања су истакла улогу и значај кружне 
економије и природних ресурса у процесу стварања конкурентских 
предности како на глобалном нивоу, тако и у БиХ (Dzafıċ and Omerbašıć̇ 2023). 
Друге студије су истакле значај економских мјера за смањење загађења 
ваздуха на Западном Балкану, укључујући и улогу кружне економије у 
смањењу утицаја загађења на јавно здравље и економију (Erić et al. 2024). 
Анализа економских трошкова штетних здравствених ефеката од излагања 
загађењу ваздуха у региону указује на потребу за јавним здравственим 
политикама које укључују праћење штетних здравствених ефеката загађења 
ваздуха. Политике смањења требало би да имају за циљ смањење 
амбијенталног загађења ваздуха, као и смањење зависности од загађујућих 
кућних извора енергије. Смањени економски трошкови могли би бити 
праћени користима повезаним са ублажавањем климатских промјена и 
општим побољшањем здравственог статуса популације (Panteli and Delipalla 
2023). Истраживања су показала да загађење ваздуха може бити смањено 
коришћењем неколико фактора кружне економије – фискалних и еколошких 
фактора у 28 европских држава (Dincă et al. 2022). Такође се испитују и ефекти 
економских индикатора на емисије загађења и смањење загађености 
ваздуха, истичући значај ка зеленим и кружним економијама (Mahmood 
2022), утицај изградње градова кружне економије на квалитет ваздуха, 
користећи пилот-градове кружне економије као квазиприродни 
експеримент (Zhu et al. 2022), као у улога шума и принципа кружне економије 
у индустријској експанзији и еколошким побољшањима (Harnani 2022).  

Иако се често сматра да нема велику повезаност, веза између кружне 
економије и смањења загађења ваздуха је значајна. Примјена принципа 
кружне економије може имати значајан утицај на смањење загађења ваздуха 
и промоцију одрживог развоја. Улога кружне економије у смањењу 
еколошког отиска и промоцији одрживих пракси може допринијети 
побољшању квалитета ваздуха и општег здравља становништва, као и 
економском развоју наше, али и других земаља. Од кључне је важности да се 
друштво у цјелини укључи у борбу против загађења ваздуха, користећи 
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приступе који укључују и смањење емисија из постојећих индустријских 
капацитета и санирање контаминираних подручја. Заједничким напорима, 
примјеном одговарајућих технологија и стратегија, могуће је смањити нивое 
загађења ваздуха и омогућити здравије животно окружење за будуће 
генерације (WHO 2021; Илић и Максимовић 2021). 

У табели 1.1 приказани су успјешни примјери кружне економије који доводе 
до побољшања квалитета ваздуха. 

Таб. 1.1. Примјери успјешних пројеката кружне економије који смањују 
загађење ваздуха 

Table 1.1. Examples of successful circular economy projects that reduce air 
pollution 

Примјер Опис Референца 

Поновна 
употреба 
отпадних вода 

Поновна употреба пречишћене воде у 
индустријским процесима смањује 
потрошњу свјеже воде и потребу за 
енергијом за пречишћавање, чиме директно 
утиче на смањење емисије штетних гасова. 

Fernandes 
and 
Marques 
(2023) 

Употреба 
рециклабилних 
материјала 

Употреба рециклабилних материјала у 
производњи смањује потребу за новим 
сировинама и повезаном енергијом за 
њихову обраду, што умањује емисију 
загађујућих материја. 

Shehu et al. 
(2023) 

Одрживо 
управљање 
отпадом 

Примјена напредних метода управљања 
отпадом, као што је анаеробна дигестија, 
смањује емисију метана и других штетних 
гасова. 

Waly et al. 
(2023) 

Енергетска 
ефикасност у 
зградарству 

Оптимизација енергетске ефикасности у 
зградама кроз употребу рециклираних и 
енергетски ефикасних материјала 
доприноси смањењу потрошње енергије и 
емисије штетних гасова. 

Romano et 
al. (2023) 

Кружна економија представља кључни елемент у борби против климатских 
промјена, нудећи алтернативни модел производње и потрошње који тежи 
минимализацији отпада и максималној употреби ресурса. Истраживања 
показују да је кружна економија снажно повезана са климатским 
промјенама, нудећи приступе који могу значајно утицати на смањење отиска 
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угљеника и остваривање циљева одрживог развоја (Khanna et al. 2022). 
Повећана фокусираност на управљање отпадом, као приступ кружне 
економије који је највише повезан са климатским промјенама, указује на 
потребу за интеграцијом социјалне димензије и промоцијом приступа 
адаптацији на климатске промјене (Romero-Perdomo et al. 2022). Упркос 
циљу нулте емисије гасова, стаклене баште су драматично порасле и 
глобално загријавање се наметнуло као важно политичко питање широм 
свијета. Прелазак на кружну економију могао би смањити гасове стаклене 
баште за 39%. Постоје барем три начина на који напредак ка кружној 
економији са ефикасним пословним стратегијама и праксама може смањити 
емисије гасова стаклене баште. Прво, елиминисањем отпада и загађења, 
кружна економија може смањити емисије гасова стаклене баште које потичу 
од производње материјала који се бацају. Друго, кружна економија може 
смањити емисије гасова стаклене баште задржавањем енергије у 
производима и материјалима рециклирањем умјесто производње нових 
примарних производа и материјала који производе емисије гасова стаклене 
баште. Треће, кружна економија омогућава складиштење и задржавање 
угљеника у тлу, што помаже у побољшању квалитета земљишта и животне 
средине (Hailemariam and Erdiaw‐Kwasie 2023).  

Сектор грађевинарства је значајан у контексту климатских промјена, гдје 
кружна економија служи као стратегија ублажавања утицаја, захваљујући 
свом концепту који обухвата животни циклус, подршку сарадњи између 
заинтересованих страна и идеологију минимизације отпада (Kaya and Monsù 
Scolaro 2023). Истраживање показује да иако постоји повећан допринос 
научне литературе овој теми, концепт заинтересованих страна значајно мање 
заузима мјесто у научним радовима, што указује на постојећу празнину у 
литератури (Souza de Abreu et al. 2022). Значајан је и допринос кружне 
економије у смањењу емисија гасова стаклене баште и потрошње природних 
ресурса кроз промоцију концепта разматрања животног циклуса, што 
захтијева промјену не само у понашању потрошача већ и у приступу 
екстракцији ресурса и производњи материјала (Atstāja et al. 2022). Стога, 
треба узети у обзир јавне политике које се фокусирају на све фазе кружне 
економије, а не само оне које су одговорне за затварање циклуса, као што су 
отпад и рециклажа или отпад и третман (Stoian 2023). 

Кружна економија игра кључну улогу и у митигацији климатских промјена, 
пружајући одрживе стратегије за смањење угљеничног отиска и оптимизацију 
коришћења ресурса. За остварење њених потенцијала, потребно је знатно 
веће укључивање заинтересованих страна и дубља интеграција кружних 
принципа у различитим секторима и на свим нивоима друштва. 
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1.3.  Бука и кружна економија 

Урбани развој и индустријализација повећали су проблем загађења буком у 
градовима широм свијета (Илић и сар. 2012; Јањуш и сар. 2017а, 2017б; Илић 
и сар. 2017; Ilić et al. 2018a, 2018b, 2018c, 2018d; Божић и сар. 2018; Božić et al. 
2020; Ilić et al. 2021e; Стојановић Бјелић и сар. 2022; Popović et al. 2024; 
Поповић и Илић 2023а). Загађење буком, често занемарен аспект еколошке 
загађености, значајно утиче на квалитет живота људи и здравље еко-система 
(Farooqi et al. 2020, 2021; Popović et al. 2024). У свјетлу тога, кружна економија 
нуди иновативне приступе за смањење утицаја буке, промовишући одрживо 
коришћење ресурса и минимизацију отпада (Nešković Markić i sar. 2021).  

Загађење буком постаје све израженији проблем у градским срединама, 
утичући на квалитет живота и здравље становника (Ilić et al. 2018a, 2018b, 
2018c, 2018d). Кружна економија, са својим принципом минимализације 
отпада и ефикасног коришћења ресурса, нуди нове перспективе за 
управљање загађењем буком. Конкретно, иновације у градској 
инфраструктури и мобилности могу значајно смањити нивое буке. 

Истраживан је потенцијал кружне економије за смањење загађења буком у 
градовима кроз иновативне стратегије управљања буком и дизајн звучног 
пејзажа, указујући на зелене зидове и електромобилност као ефикасне мјере 
(Tsaligopoulos et al. 2022). Истраживања су указала да кружна економија 
може допринијети смањењу буке у градовима кроз примјену зелених зидова 
и електромобилности, што је показало смањење нивоа буке за 4 dB(A) у 
средишњим урбаним подручјима. Ово указује на то да кружне стратегије, 
попут повећања урбане зелене инфраструктуре и промовисање одрживих 
облика мобилности, могу знатно побољшати акустичко окружење у 
градовима (Ерић 2018; Eрић и Лојовић 2017).  

Додатна истраживања наглашавају да кружна економија има значајан 
потенцијал да утиче на одрживост животне средине кроз оптимизацију 
ресурса и смањење загађења (Castro et al. 2022) и да захтијева сарадњу 
између више компанија, а потенцијално и јавну подршку у почетној фази, 
како би постала одрживи производни систем (Sgroi 2022). У табели 1.2 
приказани су успјешни примјери кружне економије који доводе до смањења 
буке. 
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Таб. 1.2. Примјери успјешних пројеката кружне економије који смањују буку 
Table 1.2. Examples of successful circular economy projects that reduce noise 

Примјер Опис Референца 

Зелени зидови и 
кровови 

Употреба зелених зидова и кровова у 
градским срединама апсорбује буку и 
смањује ниво буке, стварајући мирније и 
здравије окружење. 

Tsaligopoulos 
et al. (2022) 

Одржива 
мобилност 

Промовисање одрживих облика транспорта, 
као што су бицикли и електрична возила, 
смањује саобраћајну буку. 

Castro et al. 
(2022) 

Еколошки 
прихватљиве 
технологије (EST) 

Коришћење EST у индустријским процесима 
може значајно смањити буку, доприносећи 
бољем квалитету живота и радног окружења. 

Nikolova- 
-Minkova
(2023)

Рециклажа и 
поновна 
употреба 
материјала 

Поновна употреба и рециклажа материјала у 
производним процесима смањује потребу за 
интензивним и бучним процесима 
екстракције. 

Schützenhofer 
et al. (2022) 

Дигитализација и 
оптимизација 
процеса 

Увођење дигиталних технологија за 
оптимизацију производних и логистичких 
процеса може смањити буку од машина и 
транспорта. 

Sun (2023) 

Оптимизација ресурса као основни принцип кружне економије може 
допринијети смањењу загађења, укључујући буку (Castro et al. 2022). 
Повећањем ефикасности у коришћењу ресурса и смањењем отпада, могуће 
је смањити оперативну буку из индустријских и комерцијалних активности. У 
контексту управљања буком, истражени су изазови и подстицаји за прелазак 
на кружну економију, подвлачећи важност иновативних рјешења која могу 
утицати на смањење загађења буком у пословном сектору (Tan et al. 2022). 

1.4.  Заштита вода и кружна економија 

Недостатак воде је препознат као ризик за људску активност, који ће се 
вјероватно наставити и у будућности (Mehmood et al. 2024). Заштита вода од 
загађења кључни је изазов у савременом друштву, а кружна економија нуди 
значајне могућности за смањење загађења и оптимално коришћење водних 
ресурса (Ilić et al. 2021a, 2021b; Стојановић Бјелић и сар. 2023). Поновна 
употреба пречишћене воде, као алтернативни извор, представља важан 



Илић П, Пржуљ Н (уредници) Кружна економија 

12 

корак у минимизацији зависности од конвенционалних водних ресурса, што 
доприноси заштити и одрживом коришћењу водних ресурса (Fernandes and 
Marques 2023).  

У табели 1.3 приказани су успјешни примјери кружне економије који доводе 
до смањења загађења вода. 

Таб. 1.3. Примјери успјешних пројеката кружне економије који смањују 
загађење воде 

Table 1.3. Examples of successful circular economy projects that reduce water 
pollution 

Примјер Опис Референца 

Поновна 
употреба 
отпадних вода 

Поновном употребом пречишћене воде, 
као алтернативног извора, смањује се 
потреба за новим водним ресурсима, што 
доприноси смањењу загађења воде. 

Fernandes 
and 
Marques 
(2023) 

Третман воде 
која садржи 
диклофенак  

Примјена рециклабилних магнетних Fe3O4 

наночестица за уклањање диклофенака из 
узорака воде, демонстрира могућност 
рециклаже и смањења загађења. 

Shehu et al. 
(2023) 

Пречишћавање 
отпадних вода из 
нафтне и гасне 
индустрије 

Предлагање одрживих технологија 
третмана, као што су вјештачке мочваре, 
за третман отпадних вода, што смањује 
загађење и омогућава рециклажу воде. 

Waly et al. 
(2023) 

Дигитализација у 
водном сектору 

Дигитализација омогућава ефикасније 
управљање водним ресурсима, смањујући 
загађење и промовишући поновну 
употребу и рециклажу воде. 

Hernández- 
-Chover et
al. (2022)

Истраживање могућности и ограничења у примјени кружне економије у 
водном сектору у ЕУ кроз демонстраторске пројекте указује на значај 
опоравка отпадних вода и обновљивих водних ресурса, што подржава 
кружну визију управљања водом (Qtaishat et al. 2022). Примјена кружне 
економије у третману отпадних вода из нафтне и гасне индустрије кроз 
употребу изграђених мочвара представља одрживу стратегију која омогућава 
реупотребу воде и смањује емисију загађујућих материја (Waly et al. 2023). 
Правни оквир у области водних ресурса у контексту кружне економије игра 
виталну улогу у зеленом економском прелазу, истражујући како регулатива 
ЕУ може подржати интегрисано управљање водом (Di Marco 2022). Приједлог 
концепта „фабрика за третман отпадних вода будућности“ укључује 
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технолошка рјешења за кружно управљање отпадним токовима, 
подржавајући опоравак воде, енергије и сировина из доступних отпадних 
токова, што доприноси заштити природних ресурса (Smol 2023). 

1.5.  Отпад и кружна економија 

Одлагање отпада представља изазов за све земље (Ilić i sar. 2007; Nešković 
Markić et al. 2019; Нешковић Маркић и сар. 2023). Кружна економија се 
посматра као пословни модел базиран на 3R принципу (смањити, поново 
користити, рециклирати) природних ресурса, са циљем смањења еколошког 
загађења (Garcia and Rivas 2022). Управљање отпадом и примјена кружне 
економије представљају два суштински повезана процеса која играју кључну 
улогу у остваривању одрживог развоја. Са све већом свјесношћу о потреби за 
смањењем потрошње ресурса и минимизацијом производње отпада, кружна 
економија нуди структуриран оквир за трансформацију традиционалних 
линеарних економских модела у одрживе системе, који промовишу поновну 
употребу и рециклажу материјала и производа. Регулатива у области отпада 
подржава, а понекад и захтијева примјену принципа кружне економије, 
уводећи обавезне циљеве рециклаже и специфичне критеријуме за 
рециклажу одређених категорија отпада (Salca Rotaru 2022). Такође, растућа 
пажња посвећена је улози Еколошки прихватљивих технологија (EST –
Environmentally Sound Technologies) као подршци за примјену принципа 
кружне економије, посебно у контексту управљања отпадом (Nikolova- 
-Minkova 2023).

У кружној економији, главни циљ је максимизирати вриједност производа, 
материјала и природних ресурса (обновљива и необновљива енергија, вода, 
дрво, метали итд.); користити отпад као ресурс; минимизирати генерисање 
отпада (Hailemariam and Erdiaw‐Kwasie 2023).  

Анализирање процеса демонтаже, опоравка и рециклаже и повезивање 
релевантних параметара за процjену одрживости материјала нуди техничка 
и економска рјешења у складу са кружном економијом (Schützenhofer et al. 
2022). У Кини, земљи која је формално објавила намjеру за изградњу кружне 
економије, искуства у управљању комуналним чврстим отпадом могу 
послужити као основа за друге земље у развоју (Sun 2023). Осим тога, 
промовисање јавног здравља кроз ефикасно управљање отпадом јесте један 
од циљева кружне економије, чијом реализацијом се остварује повећање 
економског благостања становништва (Kristianto et al. 2023; Popović and Erić 
2018).  
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У табели 1.4 приказани су успјешни примјери кружне економије који доводе 
до смањења количина отпада. 

Таб. 1.4. Примјери успјешних пројеката кружне економије који смањују 
количине отпада 

Table 1.4. Examples of successful circular economy projects that reduce amount 
of waste 

Примјер Опис Референца 

Енергија из 
отпада 

Технологије за опоравак енергије из отпада 
претварају комунални и индустријски отпад 
у корисну енергију, смањујући количину 
отпада који завршава на депонијама. 

Nikolova- 
-Minkova
(2023)

Компостирање 
органског 
отпада 

Компостирање претвара органски отпад из 
домаћинстава и индустрије у корисно 
ђубриво, чиме се смањује количина отпада 
и обогаћује земљиште. 

Schützenhofer 
et al. (2022) 

Рециклажа 
пластике 

Програми рециклаже пластике смањују 
потребу за производњом нове пластике и 
количину пластичног отпада који се одлаже 
на депоније. 

Sun (2023) 

Поновна 
употреба 
материјала 

Технике опоравка материјала из 
електронског и грађевинског отпада 
омогућавају поновну употребу материјала у 
новим производима, смањујући потребу за 
екстракцијом сировина. 

Kristianto et 
al. (2023) 

1.6.  Заштита земљишта и кружна економија 

Заштита земљишта од загађења представља један од највећих изазова 
модерне еколошке политике, посебно у контексту интензивне 
индустријализације и аграрног развоја (Ilić et al. 2020; Ilić et al. 2021a, 2021b, 
2021c, 2021d; Stojanović Bjelić et al. 2022; Ilić et al. 2022; Stojanović Bjelić et al. 
2023; Farooqi et al. 2023; Тркуља и сар. 2023; Ilić et al. 2024a, 2024b). 
Посљедњих десетина хиљада година доминантна улога људи је била у 
експлоатацији земљишта у циљу повећања производње хране, влакана и 
биљне масе за производњу енергије. Данас се на сличан, а опет значајно 
различит начин, на Земљи све већа пажња поклања развоју и примјени 
биогорива, произведених од обновљивих примарних и секундарних 
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пољопривредних сировина и примјени кружне економије (Pržulj and Tunguz 
2022; Pržulj et al. 2022). Кружна економија, као концепт који тежи 
минимализацији отпада и оптималној употреби ресурса, пружа значајне 
могућности за заштиту и одрживо коришћење земљишта. Кроз принципе 
рециклаже, поновне употребе и обнове, кружна економија може значајно 
допринијети смањењу загађења земљишта, које је претходних деценија 
било интензивно (Пржуљ 2015; Pržulj et al. 2015). На тај начин чува се његова 
плодност и биодиверзитет. Усвајање модела кружне економије може имати 
веће трошкове за компаније које га спроводе, али такође указује на 
потенцијалне микроекономске предности, које укључују смањење 
еколошког отиска производње и заштиту земљишта од загађења (Sgroi 2022). 
Један од предложених приступа је сарадња међу компанијама или 
потенцијални јавни допринос у почетној фази имплементације модела 
кружне економије. Циљ је да се развије концептуални приступ управљању 
земљишним ресурсима у условима формирања кружне аграрне економије, 
наглашавајући потребу за трансформацијом економског система аграрног 
сектора како би се осигурало одрживо управљање земљишним ресурсима и 
конкурентност аграрног сектора у будућности (Ulko 2023). Један од примјера 
кружне економије у вези земљишта и производње хране је коришћење 
биомасе. Зaoрaвaњeм жeтвeних oстaтaкa пoвeћaвa сe сaдржaj хранива, 
oргaнскe мaтeриje и хумуса у зeмљишту, повећава се микробиолошка 
активност земљишта, поправљају водно-ваздушне и физичке особине 
земљишта, побољшава структура земљишта, и то све заједно доприноси 
повећању плодности земљишта и, на крају, и приноса (Тунгуз и Пржуљ 2023; 
Тркуља и сар. 2023). 

У табели 1.5 приказани су успјешни примјери кружне економије који доводе 
до смањења загађења земљишта. 

Таб. 1.5. Примјери успјешних пројеката кружне економије који смањују 
загађење земљишта 

Table 1.5. Examples of successful circular economy projects that reduce soil 
pollution 

Примјер Опис Референца 

Управљање 
урбаним 
рударством 

Програм урбаног рударства у Кини 
унапређује рециклажу и поновну употребу 
индустријског и градског отпада, 
смањујући загађење земљишта. 

Shen and Liu 
(2022) 
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Фиторемедијација 
загађеног земљишта 

Употреба ароматичних биљака за 
фиторемедијацију загађеног земљишта 
омогућава производњу вриједних 
производа као што су етерична уља. 

Saran et al. 
(2023) 

Еколошка едукација 
и заштита 

Представља значај еколошке свијести и 
едукације у промоцији кружне економије 
за смањење загађења земљишта. 

Garcia and 
Rivas (2022) 

Трговина, 
индустријализација 
и емисије загађења 

Истраживање ефеката економских 
индикатора на загађење указује на значај 
преласка на зелене и кружне економије. 

Mahmood 
(2022) 

Обнова земљишта 
кроз кружну 
економију 

Ова иницијатива се фокусира на обнову 
деградираних земљишта кроз ефикасну 
рециклажу отпада и производњу чисте 
енергије. 

Priyadarshini 
and Abhilash 
(2020) 

Иновације у кружној 
аграрној економији 

Развој концептуалних приступа управљању 
земљишним ресурсима у условима 
формирања кружне аграрне економије. 

Ulko (2023) 

Кроз анализу постојећих студија и истраживања, може се закључити да 
кружна економија представља важан алат за остваривање заштите 
земљишта од загађења. Кроз имплементацију њених принципа, не само да 
се смањује количина отпада који може загадити земљиште, већ се такође 
подстиче обнова и одрживо коришћење земљишних ресурса. Ово не само да 
доприноси еколошкој одрживости, већ и економској отпорности и 
друштвеном благостању. 

1.7.  Заштита природе и кружна економија 

Кружна економија пружа важан оквир за заштиту природе и управљање 
природним ресурсима на одржив начин. Као систем који тежи 
минимализацији отпада и оптималном искоришћењу ресурса, кружна 
економија омогућава да производи и материјали остану у употреби што је 
дуже могуће, што значајно доприноси смањењу еколошког отиска. Овај 
приступ није само економски одржив, већ је и кључан за одржавање 
биодиверзитета и заштиту еко-система који су основ за живот на Земљи 
(Oberč et al. 2022). Примјери у табели 1.6 показују како различите технике и 
методе које примјењује кружна економија могу директно или индиректно 
утицати на заштиту природе и побољшање одрживости животне средине. 
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Таб. 1.6. Примјери успјешних пројеката кружне економије који смањују 
деградацију природе (директно или индиректно) 

Table 1.6. Examples of successful circular economy projects that reduce nature 
degradation (direct or indirect) 

Примјер Опис Референц
а 

Заштита 
биодиверзитета 
кроз кружну 
економију 

Пројекат истражује однос између кружне 
економије и заштите биодиверзитета, 
указујући на потребу интеграција мјера за 
заштиту биодиверзитета у политику кружне 
економије. 

Buchmann- 
-Duck and
Beazley
(2020

Заштита 
биодиверзитета 
и кружна 
економија 

Разматрање ограничења кружне економије у 
контексту заштите биодиверзитета, истичући 
потребу за додатним истраживањима и 
политикама које заштиту биодиверзитета 
стављају у фокус. 

Buchmann- 
-Duck and
Beazley
(2020)

Смањење 
емисије 
угљеника у 
сточарству 

Пројекат користи моделе кружне економије 
за смањење емисије угљеника и генерисање 
економских користи кроз коришћење биогаса 
из свињског измета. 

Xue et al. 
2019 

Интеграција 
кружне 
економије у 
пољопривреду 

Пројекат укључује употребу хидропонског 
система у стакленицима за максималну 
искоришћеност воде и нутријената. 

Elvanidi et 
al. 2020 

Примјена принципа кружне економије у сектору шумарства и пољопривреде, 
нарочито коришћење отпада у овим дјелатностима, може довести до 
значајних еколошких користи, као што су одржавање здравља земљишта и 
обнова природних ресурса, директно доприносећи на тај начин очувању еко- 
-система. Коришћење природних и биоразградивих материјала, као и
употреба отпада као ресурса, примјери су како кружна економија подржава
концепт „нула отпада“ (Maldonado Castro et al. 2022; Popović et al. 2020).

У склопу кружне економије, значајно мјесто заузимају и тзв. „рјешења 
заснована на природи“, која обухватају методе попут фиторемедијације, 
обнове природних станишта или одрживог шумарства која могу допринијети 
како еколошкој, тако и социјалној добробити локалних заједница (Erznkyan 
and Fontana 2022). Ови приступи не само да штите природу, већ подстичу и 
економске активности које су у складу са еколошким принципима. 
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Ефективно управљање ресурсима кроз кружну економију такође може 
смањити потребу за екстракцијом нових материјала, што доводи до 
смањења деструкције станишта и загађења, те тако доприноси очувању 
природних ресурса за будуће генерације (Lisitsa et al. 2022). Поред тога, 
примјена кружних принципа у индустријским процесима може помоћи у 
смањењу утицаја на климатске промјене, што је директно повезано са 
очувањем еко-система и биодиверзитета. У цјелини, кружна економија 
представља суштински важан концепт за ефикасно управљање природним 
ресурсима и очување животне средине, са јасним фокусом на дугорочну 
одрживост и респект према природи који је неопходан за опстанак 
савременог друштва (Sgroi 2022). 

1.8.  Закључак 

Растуће загађење животне средине, уништавање природе, глобалне 
температуре и хитни проблеми у вези са климатским промјенама захтијевају 
прелазак из линеарног приступа развоју на развој заснован на кружној 
економији. То је и један од предуслова у Циљевима одрживог развоја 
Уједињених нација (СДГ). Кружна економија представља темељни основ 
савременог приступа заштите животне средине, одрживог развоја и борбе 
против климатских промјена.  

Примјена овог приступа на пољу обновљивих извора енергије, омогућава 
смањење зависности од фосилних горива. Као директан ефекат се јавља 
смањење емисије угљеника. На овај начин се директно доприноси глобалној 
борби против климатских промјена. С друге стране, иновативни приступи у 
управљању отпадом, као што су рециклажа, поновна употреба и анаеробна 
дигестија, не само да смањују количину отпада на депонијама, већ се 
генеришу нови извори енергије и други корисни ресурси. 

Заштита водних ресурса кроз примјену кружне економије подразумијева 
технологије и стратегије које смањују потребу за новим водним ресурсима и 
смањују загађење вода. Ово је посебно значајно у контексту глобалне водене 
кризе и потребе за одрживим управљањем ограниченим водним ресурсима. 
Слично, заштита земљишта од загађења кроз кружне стратегије показује да 
је могуће очувати плодност земљишта и биодиверзитет кроз одговорно 
управљање ресурсима. 

Примјена кружне економије такође нуди рјешења за смањење загађења 
буком, што је све израженији проблем у урбаним срединама. Кроз 
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иновативне приступе у дизајну и планирању, могуће је створити тише, 
здравије и угодније животне и радне просторе. 

Иако су потенцијали кружне економије значајни, прелазак на кружне моделе 
захтијева свеобухватне промјене у друштву и економији. Неопходно је 
промовисати координисане политике и мјере које ће олакшати финансирање 
и подршку иновативним кружним бизнис моделима и технологијама. Ово 
подразумијева активно учешће свих сектора друштва, од влада и привреде 
до академске заједнице и грађана. 

Реализација кружне економије представља кључ за достизање одрживог 
развоја и борбу против климатских промјена. Њена примјена може значајно 
допринијети смањењу угљеничног и еколошког отиска, подстицању 
економске отпорности и побољшању квалитета живота. С тим у вези, 
неопходно је интензивирати напоре за убрзану имплементацију принципа 
кружне економије како на глобалном, тако и локалном нивоу, са циљем 
остваривања одрживог развоја данашњих и будућих генерација.  
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Circular Economy and Its Impact on Pollution Reduction and 
Environmental Sustainability

Predrag Ilić, Novo Pržulj, Ognjen Erić, Dragana Nešković Markić 

Summary 

Due to increasingly pronounced climate changes and intensified anthropogenic 
impacts on the environment, on one hand, and global economic growth and 
exploitation of scarce natural resources, on the other hand, there is a need to find a 
compromise solution that would ensure long-term, sustainable economic 
development. One of the optimal possibilities in this context is the development 
approach of the circular economy. This approach offers a sustainable response to 
environmental challenges by promoting principles such as waste reduction, reuse, and 
recycling. The circular economy finds its application in numerous sectors of economic 
activity, such as industry, agriculture, energy, water resource management, and 
others. The implementation of the circular economy involves meeting the four basic 
economic principles (4E): economy, efficiency, effectiveness, and the latest ecological 
principle. The realization of the basic principles of the circular economy includes 
various techniques for transforming natural resource management, i.e., maximizing 
the utility of available materials while minimizing waste production. In this context, 
technological innovations play a crucial role in enhancing the development of circular 
economic processes. New technologies are thus a prerequisite for increasing economic 
efficiency while simultaneously reducing the ecological footprint of the entire social 
community. Through examples from around the world, the chapter illustrates specific 
cases where the circular economy has already had a visible impact on reducing local 
pollution, such as reducing greenhouse gas emissions, managing industrial and 
agricultural waste, preserving water flows and soil, and protecting air quality. It also 
considers the challenges and potential solutions in implementing circular strategies in 
these areas. Furthermore, the role of international cooperation and the development 
of political frameworks that favor the expansion and adoption of circular initiatives are 
analyzed. The discussion is based on creating comprehensive strategies that connect 
different societal actors and create an efficient system of long-term sustainability and 
socio-economic stability. From all the above, it implies that the circular economy is a 
key tool for achieving long-term sustainable development, whose active application 
counteracts climate change and protects the planet for future generations.

Keywords: Circular Economy, Sustainable Economic Development, Pollution,
Protection, Environment




